

# 第二轮中央生态环保督察整改任务完成60%

## 一批重大生态环境问题整改取得明显进展

记者12日从生态环境部了解到,截至2023年3月,第一轮中央生态环境保护督察整改方案确定的3294项整改任务,总体完成率超过97%。第二轮督察明确的2164项整改任务已完成60%,一批重大生态环境问题整改取得明显进展。

督察整改是生态环境保护督察的重要环节,是检验督察工作成效的重要标志。记者了解到,被督察对象将督察整改作为重大政治任务、重大民生工程、重大发展问题来抓,瞄准突出生态环境问题,以整改促进生态环境质量改善,以整改促进高质量发展。

有的地方针对当地突出生态环境问题持续发力,通过督察整改筑牢生态屏障。山东省制定印发扎实推动黄河流域生态保护和高质量发展的决定和规划,建立黄河流域生态保护修复项目库,组织实施沂蒙山等生态保护修复工程项目。“干湖之省”湖北省不断加强湖泊保护,全省列入保护名录的755个湖泊已全部完成保护规划批复,洪湖等五

大湖泊退坑还湖244.97平方公里。重庆市加强长江流域生态保护修复,长江干流及主要支流10公里范围内2214公顷废弃矿山修复任务基本完成,“两江四岸”(嘉陵江南北岸、长江南北岸)治理提升工程有序推进。

有的被督察对象以督察整改工作为抓手,助力经济高质量发展。针对督察指出的“三磷”污染问题,四川省深化“三磷”污染整治,实施直购电、直供气、财政补贴等优惠政策,加大磷石膏综合利用力度。上海市坚持从效益、能耗、环境等方面统筹产业发展和项目建设,加快重点地区产业升级转

# 7名中国护理工作荣获奖第49届南丁格尔奖

新华社北京5月12日电(记者董博婷)记者从中国红十字会总会获悉,红十字国际委员会12日公布了第49届南丁格尔奖获奖者名单,共有来自22个国家的37名护理人员获得南丁格尔奖。经中国红十字会组织评选推荐,我国有7名优秀护理工作荣获此殊荣,是本届获奖人数最多的国家。

# 我国全面启动城市基础设施生命线安全工程

据新华社合肥5月12日电(记者王优玲)住房和城乡建设部部长倪虹近日表示,在深入推进试点和总结推广可复制经验基础上,我国将全面启动城市基础设施生命线安全工程。

# 高新技术装备亮相中国国际警用装备博览会

5月12日,工作人员在展示警用骑行服。第十一届中国国际警用装备博览会于5月11日在北京首钢会展中心开幕。博览会集中展示国内外前沿警用装备及尖端技术,推进警用装备现代化。本届警博会为期4天,展览面积达5.34万平方米,分为公安机关装备馆、国际企业馆、国内企业馆和创新技术产品发布区,619家国内企业、40家境外企业签约参展。

### 防灾减灾周

# 为人民生命财产安全提供坚实保障

## ——聚焦我国防灾减灾救灾新进展

5月12日,四川汶川。“同学们,排好队,准备领书了!”映秀小学的大操场上,校长何林向同学们喊道。

给全校300多名学生准备的新书,是何林带着几位骨干教师用三个月时间编写的安全手册,里面包含了防震减灾等13个方面内容。

15年前的这一天,一场里氏8.0级的大地震几乎将这里摧毁。2011年,映秀小学新的教学楼、学生宿舍竣工,采用了新型抗震材料和结构。学校还安装了地震预警设备,常态化开展地震应急演练。如今在映秀小学,跑熟应急撤离路线几乎成为每个学生的“肌肉记忆”。

映秀小学之变,折射出中国防灾减灾救灾之进。地震、暴雨、洪涝、泥石流……我国是世界上自然灾害最为严重的国家之一,灾害种类多,分布地域广,发生频率高,造成损失重。

2021年5月22日凌晨,应急管理部指挥大厅灯火通明。针对21日晚间云南漾濞6.4级地震调度刚刚结

束,此时又一条消息传来——2时4分,青海玛多县发生7.4级地震。新的紧急调度旋即开始,多路救援队伍星夜驰援,两支应急管理组工作于凌晨乘飞机直奔震区。

2018年,整合11个部门13项职能的应急管理部挂牌成立,新应急管理体制机制下,统与分、防与救的关系得到更好理顺,充分发挥应急管理部门综合优势、相关部门专业优势,形成更强合力、更优效能。

第一次摸清了全国森林可燃物载量的“家底”;第一次全面摸清全国房屋建筑和市政设施的“家底”,城乡房屋建筑第一次有了“数字身份证”;第一次开展并形成了覆盖“全国一省一市一县一乡一镇一社区一农户”的

政府、社会、基层、家庭等全国综合减灾能力调查数据集……始于2020年的第一次全国自然灾害综合风险普查,基本摸清了全国自然灾害风险隐患底数,查明了重点地区抗灾能力,彰显了防灾减灾救灾理念之变。

中共中央党校(国家行政学院)应急管理培训中心教授游志斌认为,在“坚持以防为主、防抗救相结合,坚持常态减灾和非常态救灾相统一,努力实现从注重灾后救助向注重灾前预防转变,从应对单一灾种向综合减灾转变,从减少灾害损失向减轻灾害风险转变”这一防灾减灾救灾新理念引领下,我国部署实施一系列“关口前移”的重要举措,有效提高了自然灾害防御水平,更好保障了人民群众生命财产安全。

震后4小时,救援突击队进入第一个“断路、断网、断电、断水”的“四断孤岛村”;震后32小时,各方救援力量全线进入12个“四断孤岛村”。地震发生后48小时内,完成整个震区第一轮面上搜救任务,72小时内,完成第二轮深度搜救任务。

抢抓72小时救援黄金期,应急救援能力至关重要。不断增强国家综合性消防救援队伍主力军、国家队作用,组建113支重型和291支轻型地震专业救援队;基本建成中央、省、市、县、乡五级救灾物资储备体系,实现灾后12小时内快速运抵灾区;初步形成“天空地”一体应急通信保障系统……

从队伍建设到物资保障,再到科技支撑,一系列指标显示我国应急救援能力不断提升,以有效救援践行“人民至上、生命至上”。

党的二十大报告指出,坚持安全第一、预防为主,建立大安全大应急框架,完善公共安全体系,推动公共安全治理模式向事前预防转型。当前,我国防灾减灾救灾取得一系列新进展,但在全球气候变化、经济社会快速发展等背景下,自然灾害风险呈现出新情况、新特点,有效防范应对新风险面临更大挑战。

刘夏村 王曦 叶昊鸣 张海磊

# 水利部:首次掌握全国水旱灾害风险隐患底数

新华社北京5月12日电(记者刘诗平)记者12日从水利部了解到,我国已完成水旱灾害风险普查主要任务,首次掌握全国水旱灾害风险隐患底数,形成系列普查成果。

水利部副部长刘伟平接受媒体采访时表示,自2020年开展第一次全国自然灾害综合风险普查工作以来,水利部组织全国各级水利部门500余家技术单位、8万余人有序推进水旱灾害风险普查各项工作。截至目前,水旱灾害风险普查主要任务已全部完成。

刘伟平说,高质量完成致灾调查与隐患排查任务,形成了国家级水旱灾害风险普查调查成果。完成了9.7万余座水库、7.8万余座规模以上防洪闸、31.5万千米5级以上堤防,以及98处国家蓄滞洪区的基本情况与隐患排查。

刘伟平表示,水利部将持续推动普查成果在水利工程建设、完善流域防洪工程体系、水旱灾害防御等方面的应用。

刘伟平表示,水利部将持续推动普查成果在水利工程建设、完善流域防洪工程体系、水旱灾害防御等方面的应用。

# 以新技术新理念引领品牌发展

## ——制造业企业谈加强中国品牌的创新力

“推动数字化转型”“实现技术突破”“加大创新力度”……近日在浙江德清举办的2023世界品牌莫干山大会系列活动上,制造业企业共享经验、畅谈合作、把握机遇,畅想中国品牌未来,探讨如何利用蓬勃兴起的人工智能、大数据、5G等新技术为经济社会发展注入新动能。

智能化助力传统制造业加快生产过程中的技术迭代和质量升级。提高产品含金量,也增添品牌“含绿量”。在浙江泰普森实业集团有限公司打造的绿色工厂,用企业自主研发的绿色材料制成的露营产品更加轻便环保,不断发往海内外市场。“我们通过智能制造、绿色制造,实现废气、废水再利用,降低能耗,还采用可回收、多用途的包装材料,控制减少废料。”集团常务副总裁张文涛说。

新工艺是消费者可以直接看到的。不断加强设计团队和研发团队建设,品牌才能历久弥新。“波司登正不断将功能性面料的科技创新融入新品系列。”他说。

科技创新也是中国石油化工股份有限公司在品牌竞争中的硬核力量和重要支撑。公司副总裁黄文生表示,公司全力打造技术领先型企业,加快关键核心技术攻关,用创新持

续提升品牌附加值、行业引领力和全球竞争力。中国中车集团党委副书记王钊也谈到,品牌高质量发展需要科技创新引领,时速600公里高速磁浮交通系统是技术创新的成果。

“人才是创新的主体,平台是创新的载体,投入是创新的源泉,机制是创新的保障,一流的产品是最终检验创新成果的核心标志。”红豆集团总裁助理包军说,五大要素需要一体化发展,推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。

# 2023中国品牌价值评价信息在浙江发布

新华社杭州5月12日电(记者方向禹)新华社社、浙江省人民政府、中国品牌建设促进会、中国资产评估协会等5月11日在浙江德清联合发布“2023中国品牌价值评价信息”。

记者了解到,今年参加评价的品牌数量达到1068个,涵盖大部分行业龙头企业。本次对其中720个单位共同举办、已持续十年的公益性“中国品牌价值评价信息发布会”,是建立中国特色的品牌价值评价机制、积蓄中国品牌正能量、推动中国品牌走向世界的重要举措。该发布



# 证监会启动科创50ETF期权上市工作

新华社北京5月12日电(记者刘羽佳)记者12日从证监会官网了解到,为健全多层次资本市场产品体系,丰富资本市场风险管理工具,证监会启动科创50ETF期权上市工作。